

## 第七章

### 招聘和保留人手問題

(本章探討公務員招聘和保留人手的問題)

7.1 第一章內文已提到，多個公務員職系在不同程度上受到招聘和保留人手問題的影響。我們在當局的要求下，在第一階段工作對此事另加研究。

#### 招聘和保留人手問題透視

7.2 我們從收集所得的資料看到，自一九八七年初以來，公務員職位空缺和離職數目不斷增加，在過去大約十二個月內情況尤其嚴重。如果這個趨勢繼續下去，政府機構在應付人手需求上會越來越困難。

7.3 就個別職系所受的影響而言，我們發覺不少職系有招聘和保留人手問題，雖然它們的嚴重和迫切程度有很大的差別。據悉，這方面的問題事實上已影響到某些職系的工作效率，並導致在職人員的工作量加重許多。

7.4 在上文第7.2段所述的趨勢出現同期，公務員編制正急劇擴展，以因應市民對改善公共服務日益增多的要求。與此同時，本港經濟持續多年欣欣向榮。由於經濟的全速發展，本港正面對相當嚴重的勞工短缺問題。再加上服務行業興旺，勞工市場的需求更為緊張。因此，公營和私營機構對供應數量有限的才能和技術，展開劇烈競爭。

7.5 在若干程度上，公務員要跟私營機構從同一人力資源競逐人手，更為困難。因為政府所採用的薪俸措施較少彈性，使到公務員的薪酬不易因應薪酬市值變動而作反應。此外，正如公務員向我們指出，雖然因為職業有保障和退休福利比較吸引，政府職位一向受到求職人士歡迎，但其程度似乎已基於對香港前途的憂慮而有所退減。

7.6 儘管如此，必須留意一點：有跡象顯示本港經濟現正進入重新調整的階段；這最終可能減輕勞工市場承受的壓力。

## 問題分析

7.7 有不少公務員及部門管理當局就其職系出現招聘及保留人手問題提交意見書。我們已對這些意見書進行了初步研究。在本港普遍出現人手短缺的情況下，我們發現某些職系受影響的程度比其他職系為大。這些職系所面對的問題的成因，各有不同。其中一部分職系，事實上長期存在招聘和保留人手困難。總括來說，這些問題可分為兩大類：一類可以通過改善薪酬有效處理；另一類則未必可以用薪酬作為解決辦法。

### (a) 可以通過改善薪酬有效處理的問題

7.8 問題通常有以下三方面：

- (i) 對某一職系或職級有新的要求，可能大大增加它們的工作繁複程度或責任水平。在這種情況下，薪級應根據有關的變動而適當修訂。
- (ii) 由於個別職系工作本身帶有消極的因素，例如辛勞、厭惡性質、社會的偏見等，可能導致長期出現招聘或保留人手問題。這類因素應在薪級上適當反映，以提高其吸引力。
- (iii) 當某類技能的市場供求持久不能平衡，有關職系可能出現長期的招聘和保留人手困難。為保持政府機構的競爭能力，可能需要調整有關薪級。當然，最終的解決辦法，仍是糾正供求不平衡的情況。

7.9 如果問題與上述的第(i)及(ii)項有關，應依據用以決定內部薪酬對比關係的既定原則和措施，調整有關薪級。如果與第(iii)項有關，則也許需要按外部對比關係付給額外酬金，以期使公務員薪酬保持競爭力。就這方面，我們認為主要的決定因素，在於是否長久存在招聘和保留人手困難，而不僅是公私營機構在薪金方面出現差別。

7.10 本會於一九七九年檢討時已建議，如果職系出現招聘和保留人手困難，而嚴重程度足以證明必須加以特別處理者，銓叙科應獲授權給予額外增薪點作為臨時措施。當有關情況改善後，額外增薪點便應停止發放。如果經過一段頗長的時間後仍繼續存在困難，則應考慮調整薪級。我們仍然認為這個建議合理。但是，我們不認為這類措施應僅限於發給額外增薪點。我們的看法是，發放特別的臨時津貼，對處理某些情況可能更具彈性。

7.11 亦有公務員向我們提議實施另一些短期措施，包括以合約條件聘任職員的現行做法。這種聘任條件短期內對新聘人員可能較具吸引力，因為他們合約期滿後可以得到酬金。此外，在適當情況下，也可考慮例外地聘用未具備指定資歷的應徵者或資深的但不具有關資歷的在職人員。如果這些措施有助減輕招聘人手的困難，當局可考慮按適當情況採用。

#### (b) 未必可以採用薪酬解決的問題

7.12 在我們進行檢討當中，最使我們留意的一點，是政府機構招聘人手的程序欠缺彈性且需時過長。當局應該注意進一步精簡招聘人手的程序。如有需要，招聘人手的次數也應比較頻密。此外，在適當情況下，聘用兼職人員或委聘私營公司提供服務的方式，也應多加利用。

7.13 在審閱各份提交本會的意見書中，我們發覺許多問題涉及不妥善的管理制度和措施。許多例子中，公務員聲稱這些有欠妥善的措施，損害員工士氣和盡心工作的熱誠，促使他們離職。我們感到這類問題應恰當處理，而且刻不容緩。一般來說，我們認為管理當局對不斷轉變的情況以及對職員人手、工作環境等方面隨著而來的改變，應該迅速回應。同時，管職雙方應就關乎部門有效運作的問題，多交流意見。種種方法都會有助及早察覺湧現的問題，因而可以迅速加以解決。公務員對工作滿足感、訓練機會、事業發展和晉升等各方面的追求，管理當局也應多加注意，並採取適當措施來迎合他們的合理期望。

7.14 我們又留意到，移民外地是造成某些職系出現招聘和保留人手問題的其中一個因素，尤其是當所屬職系的人員具備的技能是世界各地都十分渴求的。我們認為改善薪酬的措施不能有效地解決這個問

題。不過，我們獲悉一些部門正嘗試向海外招募已移民外地的人士，作為應付辦法。

7.15 從上文各段所概述的情況可以看到，各個職系的招聘和保留人手困難的成因各有不同，並無萬應靈方可加對付。據我們看，每個個案都必須根據其特定情況考慮。此外，就大部分情況而言，問題的成因涉及許多方面，須結合多種措施來處理。

7.16 當局又要求我們在檢討有關問題時，特別留意幾個職系所面對的困難，這些職系計有：系統分析/程序編製主任、行政主任、醫生、護理職系和社會工作主任。我們在第2.9段曾強調，單憑某一職系在招聘和保留人手方面的情況而考慮其薪酬及結構，並非恰當做法；雖然如此，我們明白到某些職系正面對嚴重問題，急需處理。因此，我們同意在首階段工作中，探討這些職系的招聘和流失問題。現於下文各段列述我們初步的研究結果。

#### (a) 系統分析/程序編製主任職系

7.17 我們留意到，近年這個職系整體的職位空缺率一直非常高，而且情況正趨惡化，使人擔憂。我們獲悉人手短缺，正影響該部門所提供的服務，而且使政府推廣辦公室自動化和應用資訊處理系統的努力，受到阻礙。它亦使到在職人員的工作量大幅增加。

7.18 造成人手短缺看來有兩個原因：第一是由於電腦科技在政府的應用越來越普及，促使這個職系急速擴充；第二是該職系未能招聘和保留足夠人手填補職位空缺。我們獲悉，在招聘人手方面，應有足夠合資格的人士投考這個職系，因為這些人士視公營機構為至佳的訓練所，從而獲取經驗。問題的其中一個主要原因，似乎是招聘職員的程序需時過長，使應徵者卻步，因為私營機構需求他們同樣殷切。亦有人士向我們提出，相對於私營機構而言，政府的資深系統分析/程序編製主任的薪金有欠吸引力，致使大量資深人員流失往私營機構。我們又留意到，移民也是導致流失率偏高的一個主要因素。

#### (b) 行政主任職系

7.19 由於職系迅速擴充以及流失率偏高，行政主任職系也受人手短缺影響。職員流失以新聘人員最為嚴重。事實上，「通才」職系的

入職階層流失率偏高頗為正常，因為剛完成學業的人士，初次獲得聘用時未必已對自己的事業立定主意，隔一段短時間後便會另選工作。但是，我們關注員工流失的數量，因為人手流失會令職系管理當局在人力策劃、招聘、訓練及職位調動方面的工作受挫。

7.20 有人士向我們指出，指派給二級行政主任的部分職務屬例行性質，對大學畢業生來說，該等工作的挑戰性和滿足感並不足夠，他們認為這類職務可交由其他職系執行。此外，某些提交意見書的人士，把流失率偏高歸究於薪酬和升級機會不理想。

#### (c) 醫生職系

7.21 當局對近年大批資深醫生相繼離職感到擔憂，對此我們也有同感。這種情況似乎在任職五至七年的醫生之間至為嚴重。我們獲悉，如果這種趨勢持續下去，到一九九二年政府醫生的短缺數字會高達其編制的30%左右。這個數字無疑會嚴重影響配備人手的水平，並有損醫療服務的質量。

7.22 在招聘人手方面，我們知悉超過90%在本港受訓的醫科畢業生，已由公營醫院聘用，因為政府機構被視為取得訓練和經驗的最佳地方。主要的問題在於如何保留資深的醫生。職方和部門管方皆把人手流失，歸究於升級機會欠佳和薪金比不上私人執業醫生的收入。

7.23 除了薪酬和升級方面外，職方又曾抱怨管理措施不善以及工作條件太差。他們聲稱，由於工作環境惡劣、照顧病人的數量太多以及工作時間過長，打擊員工的士氣並導致他們辭職。

#### (d) 護理職系

7.24 我們所得的資料顯示，護理職系的人手編制情況，出現了迅速轉壞的趨勢。我們留意到，雖然情況最近已有改善，但今年初由於應徵人士反應不佳，各見習職級錄取人員的數字大幅減少。與此同時，員工流失的數字也顯著上升。按照護理職系日後的擴充計劃，如果現時的趨勢沒有改變，未來五年間護士人手將會嚴重不足。

7.25 見習護士不足的原因，似乎一部分可歸究於薪酬不夠吸引。據職方和管方的意見，造成保留人手困難的主要因素計有：薪級不夠吸引、升級機會不佳、工作條件惡劣、支援服務不足以及欠缺受訓機會等。此外，我們留意到移民的趨勢，也可能令到人手流失情況加劇。

(e) 社會工作主任職系

7.26 過去數年，由於職系擴充以及難以招聘和保留合資格的人員，社會工作主任職系的職位空缺率一直很高。事實上，我們獲悉這個職系的人手需求，已超出現時受訓社會工作者的供應數量。加上有相當數量合資格的社會工作專科畢業生，沒有從事他們受訓的行業，遂使問題更為嚴重。

7.27 管職雙方皆聲稱造成問題的原因，是這個職系的責任和其他有關工作特點，例如工作性質帶來壓力和令人不快等，得不到足夠的認可。亦有人認為，升級機會不佳，是令到許多資深人員離職加入志願機構的一個主要因素。此外，有人向我們指出，政府機構的社會工作主任所承擔的工作量，比志願機構同級人員繁重許多。我們又留意到，移民對這個職系近年人手流失率偏高，也有直接關係。

結論和建議

7.28 從上文的分析看來，造成公務員招聘和保留人手困難的原因各式各樣，必須依據有關職系的特定情況分別處理。我們研究上列五個職系的結果，更肯定這個看法。

7.29 在解決招聘和保留人手問題的各種措施中，那些與薪酬無關的措施應盡快實施，不可耽擱。事實上，我們知悉已有多項措施被採用以應付個別職系的問題。例如為了改善醫生職系的晉升機會，當局正擬訂明確建議，準備於一九八九年底前大幅增加高級醫生及顧問醫生等晉升職位的數目。我們又知道，社會福利署已採取多項措施，擴大社會工作主任人手的招聘範圍，並減輕在職人員繁重的工作量。我們獲悉，當局正探討其他可以改善管理措施和制度的方法，俾在政府機構實施。我們認為這些措施是正確的。

7.30 我們認為比較長期的薪酬解決辦法，必須在全面檢討中仔細研究，並把內部及外部對比關係等有關因素列入考慮。在考慮這些因素時，須充分兼顧它們對其他公務員職系將會造成的影響。據我們的看法，要達到這個目標，必須根據訂定公務員薪酬的一般原則和措施來檢討個別職系；而這些原則和措施我們方重新覆檢。

7.31 基於上文提出的各點，我們曾考慮下述兩種方法，在這段過渡期間處理招聘和保留人手的問題。第一是在這階段暫不提出任何有關薪酬的建議，但盡快檢討個別職系。第二是在展開下階段的詳細檢討前，實施一些臨時措施，以減輕個別職系的嚴重困難。

7.32 我們理解到，任何中期建議都必然是籠統概略的，因而未必完全有效。另一方面，我們又知道，部分職系的問題非常迫切，急需處理。鑑於當局要求本會提交中期建議，我們權衡各種情況後，決定採取第二種方法。因此，我們建議發放一項臨時津貼，這項津貼的金額，應大約相等於有關職系首個職級起薪額的10%。我們明白，這項津貼未必可以絕對有效解決每一職系的問題，尤其是當問題主要與保留人手，而非招聘人手有關。然而，鑑於這項津貼的臨時和概略性質，我們認為所建議的金額，作為權宜的解決辦法，份屬恰當。我們建議這項津貼的實施對象，應包括上文曾探討的五個職系，及其他當局確定其存有迫切的招聘人手問題，或認為支付這項津貼會有助其保留人手的職系。建議中的臨時津貼，通常應只適用於有關職系內會直接招聘人手的職級。

7.33 明顯地，建議發放的臨時津貼，與我們對該職系再加研究後所訂定的薪俸結構未必有關連，由於這項津貼僅屬臨時性質，當有關職系的新訂薪級生效時，這項津貼便應停止發放。此外，在全面檢討的最後建議共同生效日期<sup>\*</sup>後支付的臨時津貼，都應從因為調整舊薪級而須付給員工的「補薪」（如適用者）中扣回。不過，如果已經支付的津貼總額，較「補薪」的數額為高，為了保持良好的員工關係，我們建議無須扣回兩者相差的數目。此外，我們又提議，如果在檢討完成之前，這些職級或職系的人手情況已經改善，則當局應考慮立即停止支付這項津貼。

<sup>\*</sup>註：見第8.5段。

7.34 我們知道，若嚴格採用建議的計算率來發放津貼，可能導致在合資格領取津貼的職級內已達至頂薪點的人員，比高一級但不合資格領取津貼的職級內最低薪點的人員，支取更高的薪酬總額（即薪金與津貼合計）。這個情況也許不如理想。我們提議當局訂定適當措施處理這一類情況。